



佛教黃鳳翎中學

展翎姿彩 雙季刊



第五期 2017年10月

地址：香港銅鑼灣東院道十一號
網址：<http://www.bwflc.edu.hk>
電郵：bwc-mail@bwflc.edu.hk

電話：2577 9485
傳真：2881 0148



本期專題

普天同慶賀佛誕

農曆四月初八日為教主釋迦牟尼佛降生的大日子，俗稱浴佛節。連串活動希望能將佛陀慈悲的精神、正念覺醒的人生智慧帶給眾生，滋長他們的福德、智慧，活出更美好快樂的人生。



2016-2017 年度全港校際佛誕卡設計比賽手繪創作組中學高級組冠軍
李麗妍 4C

三大傳承聚首一堂慶佛誕 僧俗佛子洗滌心靈啟序幕

港島區慶祝佛曆 2561 年（2017）佛誕節活動於 4 月 27 日下午在本校禮堂揭開序幕。當日邀得中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室港島工作部部長吳仰偉先生及香港特別行政區港區全國人大代表蔡素玉太平紳士於百忙之中蒞臨主禮，灣仔區民政事務專員陳天柱先生 JP 太平紳士、灣仔區議會主席吳錦津先生 BBS · MH · JP 太平紳士等也蒞臨到賀。



南漢藏
三大佛教傳
承的高僧大
德，香港佛教
聯合會眾董事亦抽空
出席，六百多人聚首
一堂，共沐佛恩，場
面熱鬧。



開幕禮後就是
大會安排精彩的表
演項目，當中，各
表演者水準之高，
無一不獲在場參與
的嘉賓鼓掌讚好！



法師蒞臨轉法輪 師生持素護眾生

4月28日請得釋法忍法師到校，以「心的管理」為題，為全校師生及家長作佛學講座。當日亦舉行全校素食日，向學生宣揚戒殺護生的訊息。小食部全日只售賣素食而不供應葷食，午膳時間，教職員及學生又參與於新禮堂舉行的素食自助午餐。



坊眾齊來鰂魚涌 共度佛誕嘉年華



4月29日移師到鰂魚涌公園舉行浴佛活動及攤位遊戲，這是本校學生傳揚關愛精神的另一個好機會。當日參加者除了可浴佛外，更可玩攤位遊戲。逾200位長者及約1000名坊眾出席，150多位學生到場當服務生。



當日烈日當空，天氣炎熱，但學生卻毫無怨言，盡心地為大會服務。活動結束時主動地分工合作，清理場地，發揮出鳳翎學生的團隊精神。

活動花絮

理論與實踐並重、體驗與服務並行

學校除著重課堂講授外，還積極發展「全方位學習」，冀能做到理論與實踐兼備。由 2017 年 3 月至今舉辦過的學習活動如下：



1

參與社會服務

1

慈悲喜捨四無量心、關愛長者無分怨親——菩薩行（探訪灣仔區獨居長者）

學生本著菩薩一樣的四無量心，走到灣仔的每一角落，為長者送上愛心與關懷，體現出佛菩薩「自利利他」的慈悲精神。

學生心聲

我認為這個活動最有意義的地方是讓我學會如何和別人溝通、相處，更讓我學懂如何去關心別人。雖然跟獨居長者相處的時間很短，經過與公公婆婆聊天之後，深深感受到他們曾對香港所作的貢獻及人間有情。

4B 張簡浩



2

北河同行：深水埗派愛心飯盒

學生先到明哥位於深水埗的茶餐廳（北河同行）準備愛心飯盒，然後跟隨明哥及一眾工作人員前往南昌邨派發 300 個飯盒予長者，之後再到荔枝角天橋底派發飯盒予露宿者。學生不但能認識到香港低下階層人士生活的苦況，更重要的是讓學生了解到幸福並非必然及施比受更為有福的道理。



③

第三屆「細味人生」活動計劃——硬筆書法比賽決賽暨頒獎禮

2017年4月22日，參賽學生到試場參加硬筆書法比賽決賽，禮堂播放學校簡介短片及安排表演節目。



當日到校的參賽學生、家長、帶隊老師及嘉賓大約有300人，而回校當值及表演的同學，都以最親切、最友善的態度來招待嘉賓，給他們留下深刻的印象。



④

佛青義工服務

學生參加佛教青少年團於佛教孔仙洲紀念中學舉行的義工服務。在活動中，同學為前來的長者準備了一個攤位——大笑瑜伽，他們的愛心為長者帶來了一個開心的下午。



②

佛寺遊蹤

透過參訪佛寺，加深同學對寺院的認識，為他們提供親近法師和善知識的機會，了解出家人生活。



①

大埔慈山寺

學生參加了很多活動，如：觀賞3D短片、寺院導賞、拜佛、水供、坐禪、畫禪繞畫等等，這些宗教體驗十分難得，給學生留下深刻印象。



② 參訪佛光道場



學生感受

在這次參訪活動中，除了禪修之外，我印象最深的是吃「過堂齋」。在過堂時，我學會了佛教集體吃飯的儀軌，而且過堂的食物十分美味，也讓我明白到吃飯時要提起正念，正意受食，不可過度貪求飲食美味，並要珍惜食物及感恩。

3D 洪佳琳

③ 西方寺及三大古剎

學生不但能透過了解三所寺院的歷史及文物，加深對香港佛教發展的認識，學生們更可以跟寺院中的居士及原居民傾談，了解他們日常生活情況。



③ 本地及境外考察



① 軍人墳場

到赤柱軍人墳場及西灣國殤紀念墳場考察，讓學生有機會思考生命的意義及如何面對死亡，對生死問題有基本的掌握。

學生感受

這次活動令我獲益良多，除了知道西灣國殤紀念墳場主要埋葬了參與香港保衛戰而犧牲的軍人之外，更有機會給我認識到第二次世界大戰香港淪陷這段歷史。

5A 勞惠華

② 澳門一天考察

學生感受

這次聯校澳門宗教體驗帶給我全新體驗，也改變了我對澳門的看法！今次是我第一次去澳門，以前我認為澳門是一個很小，而且落後的地方！活動之後我發現澳門跟香港一樣，雖然地方小，但都是一個有經濟活力的城市。

我最喜歡的地方是菩提禪院，因為那裡的素食很不錯！建築亦很宏偉，禪院內供奉全澳最大的釋迦牟尼佛像。

5C 焦建宇



③

廣州、清遠連南多元文化學習考察交流

6月28日至7月1日安排了120位學生到廣州、清遠及連南作考察活動，加深學生在宗教、歷史、少數民族文化等方面的認識。



④

參加佛學講座



由校監釋演慈法師主講：
愛的布施 ----- 器官捐贈

⑤

全校學生齊禪修，正念正覺學習優



學生心聲

我覺得禪修活動非常有趣，讓我真正感受到「靜」的真義，學懂如何冷靜下來處事。
1A 林心蜜



①

初中佛化科的禪修課

禪修活動中令我受益匪淺，讓我可以有耐心地去做好一件事情，也讓我明白在沒有嘗試過的情況下，不要隨便說做不到。另外，我從未想過在禪修活動中可以玩層層疊遊戲，原來這個遊戲除了可以培養我們的專注力外，還讓我們學懂集中精神去做一件事的重要性。禪修時需要專注，不被外界事物干擾，這樣才能完全放鬆自己，專心致志，活好當下。
1A 董港興



②

高中倫理與宗教科的禪修工作坊





佛聯會佛誕徵文比賽：2016-17 年度中學組冠軍

您是我的好榜樣，在您身上我學會了如何面對逆境



5C 麥翠儀



我做夢也想不到，竟然打籃球會傷得那麼嚴重……

事情發生在上年七月，一個炎熱的夏天，我在學校籃球場上進行對打訓練被對手撞傷腳部，令到我右邊的十字韌帶撕裂了，要入院治療。那時我躺在醫院的床上，感到非常迷惘，因為韌帶的傷患是很難痊癒的，擔心自己會失去籃球校隊正選的位置，因此感到失落。

就這樣要在醫院度過既漫長又困苦的十日，在這期間我認識到一位老婆婆，她比我遲兩天入院，我與她共度了一個星期。期間我觀察到她無論對着誰都會滿臉笑容。我在醫院度過的每一天都覺得十分痛苦，十分難過，甚至有一次我因為自己的傷痛而向其他人發脾氣，但是她卻……

直到有一天，那位老婆婆走來問我：「小妹妹你沒有事嘛？你不開心嗎？」然後我就非常生氣地告訴她：與你何干？我可能以後都不能行路！不用你關心！」婆婆用很溫柔的聲線說：其實以前婆婆的腳都行不到路，因為婆婆的「尾龍骨」先天有問題，一出生便行動不便，曾經心情低落、感到失望，幸好有一位社工，她十分友善，經常給我鼓勵，教我保持樂觀，積極的心態，最終我能夠克服病魔，重新站起來。而你現在只是韌帶撕裂，而且醫生並沒有說你以後不能走路，你只是暫時不能打籃球，但人生是不是只有籃球呢？將來還有很多事情等著你。」

老婆婆的一言一語，讓我明白到生命可貴之處，即使有病，遇上難關都不要放棄，凡事總有轉機。正如維摩經說：「隨其心淨則見佛土淨，隨其心穢則見佛土穢。」如果我們的心境是清淨的，看什麼都是清淨的，是美好的。反之，如果心污穢充滿煩惱，就算看出來的東西是美好，但都會充滿煩惱和污穢。這令我進一步反省自己，不要被外在的環境影響，一切的好壞都是與心有關，好的事情會變更好，不好的事情也會變好，所以我們要做到境隨心轉，而不要心隨境轉，要將逆緣轉化為菩提道用。後來，我知道婆婆學佛，我則就讀佛教學校，大家是多麼投契！

「妙法盃」聯校時事評論比賽：2016-17 年度初中組季軍

怪獸家長帶女兒整容



網上曾流傳過一句笑話：「你的樣子如何，你的日子也必如何」。網民常以此句來慨歎現實世界中以貌取人的風氣，並將自己或別人失敗的原因歸咎於樣子上。但以貌取人的風氣竟然是由家長傳授給自己兒女，實屬過份！將錯誤的價值觀灌輸到小孩身上會影響他們健康成長，導致養成自大或自卑的心態，亦可能導致他們日後出現欺凌的情況。

俗語說：「人不可貌相，海水不可斗量」，我們不能以相貌去判斷一個人的優與劣，就連我們的「萬世師表」——孔子也犯過同樣的錯誤，根據《史記·仲尼弟子列傳》記載：孔子有名弟子名為滅明，字子羽，一心想要事奉孔子，但因為滅明的體態和相貌都很醜陋，孔子認為他才識淺薄，不會成才，沒有對他太大注意。但他從師學習後，勤奮向學，敦品力行，不作非分之想，回去就致力於修身實踐，處事光明正大。後來他遊歷於江淮之間，在今天的南昌講學，弟子大約有三百餘人，孔子從其他弟子聽聞此事後，自覺慚愧，認為自己「以貌取人，失之子羽」表示自責。我們不能只憑相貌判斷一個人的好壞。中國偉大哲學家莊子曾曰：「時勢為天子，未必貴也；窮為匹夫，未必賤也。貴賤之分，在於行之美惡。」

我們應該要注重的是儀表，不是外表，投放精力的應該是內在，不是外在。內在美比外在美更加重要，我們應該培養良好的品格，注重平日的修行，例如實踐布施的精神，慈悲為懷的情操等等。風光的外表不可一世，但個人的修養卻可以流芳百世，中國傳統有所謂的三不朽——立德、立功、立言，我們能藉著提升自己修養，立下雄壯的事業或樹立偉大的言論，成為一位風度翩翩、名垂青史的君子。





從澳門宗教看多元主義社會

澳門是一個多元主義社會，不同種族宗教社會群體的人能夠在同一個社會框架下發表自己的意見，互相展示包容。多元主義的其中一項特色是尊重差異，承認社會中有不同見解，並尋求共識。

澳門這個社會中有許多不同的宗教，例如天主教、道教、佛教、民間宗教等，但是各宗教依然能夠在社會中各自傳播自己的教義以及發表自己的意見和想法。澳門社會能尊重不同宗教信仰，接納不同的宗教團體在澳門傳教，信徒亦可自由選擇自己的宗教信仰。我同時也看到宗教之間互相影響，部份宗教互相同化或互相包容，例如中式廟宇內看到天主教傳教士馬可勃羅的塑像，觀音像的形態如聖母瑪利亞，有相似之處，這樣能消彌衝突，展現和樂共存，因此澳門是一個多元社會。



6C 陳偉東



參加「軍人墳場」考察活動有感



5A 簡可圖



那朵由退伍軍人親手造的紅花令我感動不已。負責導賞的梁上尉先叫我們仔細看看每個墓碑上所寫的字句，要我們看看哪一句話最打動人心，然後將手上的紅花獻給他。於是，我帶著尊敬的心逐一細看各墓碑上所寫的字句，並把手上的紅花獻給其中一位年青的加拿大士兵。我認為那朵紅花正代表著我們向他表示感謝的禮物，感謝他們為香港帶來和平，可惜的是他卻付出了自己可貴的生命。他們無私奉獻的精神，有如佛菩薩一樣慈悲。

在「佛光道場」的第一次

一走進佛光道場就感受到它與一般寺廟不一樣，它是位於九龍灣一幢商業大廈中的市區道場。雖然它座落於商廈中，但它的宗教功能卻與一般寺院無異。在是次參訪活動中，有很多活動都是我第一次接觸的，如以香花供佛、抄經及吃過堂飯等等。最令我印象深刻的卻是抄經，因為在活動之前我總是認為所謂的「抄經」就是抄一些很深奧、枯燥無味、對我們沒有意義甚至是無聊的東西，抄的過程又好像罰抄一樣那麼辛苦。但沒想到的是：在這次抄經活動中所要抄的經文全是一些鼓勵自己，溫暖人心的偈語，而且在抄經的過程中，可以在經文旁邊畫上自己喜歡的圖案，十分有趣。



3D 何佳頤

